

“邹会长,四桥附近淹死一个人,我们赶过去的时候已经来不及了。”今年6月23日傍晚,湘江义务救援协会秘书长罗志刚将这个悲痛的消息告诉了会长邹国良。

“太可惜了!是我们做得还不够啊……”听到这一消息,邹国良叹了口气。

从2011年至今,株洲湘江义务救援协会已经从“死神”手中夺回了112条生命,被市民亲切地称为“湘江守护神”。然而,他们如今面临着前所未有的困境。

湘江义务救援协会的前世今生

2007年7月23日,湘江接连发生两起儿童溺水事故,3个幼小的生命永远消失在浪涛中。本报推出了“我们拿什么拯救落水孩子”系列报道,引发强烈社会反响,也引起了市领导的高度重视。

为保护孩子,挽救生命,市财政拨出20万救援款,短短一周内,株洲第一支溺水救助专业巡逻队宣告成立。每天野泳高峰期,巡逻队员拿着高音喇叭在城区水域及河堤沿岸宣传劝导,溺水事故明显减少。然而,巡逻队仅仅维持了一年。

2011年5月,10名学生溺亡。湘江救援再次引起了市委市政府的重视。在市委指示下,2011年7月,时任株洲冬泳协会会长邹国良牵头重新组建专业救援救生队伍,湘江义务救援队(后改为湘江义务救援协会)应运而生。当时,救援队员的选拔有三项考核标准,即潜水20米深,20秒游25米,有救援经验。在苛刻的选拔条件下,最终只留下16人。

接下来的10年时间,湘江义务救援协会发展壮大,救援队员从不到20人扩充到360余人。每年5月至9月,队员们顶着烈日从下午3点巡逻到晚上10点。一旦有险情,队员们毫不犹豫地冒着生命危险与“死神”争夺生命。

趸船被认定为“三无”船舶,失去水上基地;无业务主管单位……湘江义务救援协会何去何从?

株洲晚报融媒体记者/廖智勇 易楚瞳



救援队员在江面巡逻(资料图)。株洲晚报融媒体记者谢慧摄

没有主管单位,趸船被拖走

从2011年开始,湘江建设发展集团有限公司一直作为湘江义务救援协会业务主管单位。去年上半年,救援协会接到通知:由于湘江建设发展集团有限公司与株洲城发集团合并,无法再作为救援协会的业务主管单位。

“没有主管单位,我们人员招募、资金募集、机构年检等诸多事宜都受影响。”为了找到新的业务主管单位,邹国良分别向株洲城发集团、市城管局、市应急管理局递交申请,可都遭到了拒绝。

无单位愿接手救援协会

7月6日,记者电话联系了市交通运输局综合行政执法支队。工作人员谭斌解释,去年9月,支队在市河长办牵头组织下,联合相关部门对湘江株洲城区段“三无”船舶开展了专项整治清江行动。湘江义务救援协会的趸船属于无船名船号、无船舶证书、无船舶港和未取得有关行政许可的“三无”船舶,其停靠位置又正好处于我市饮用水源保护区,因而被依法查处与取缔。

市交通运输局行政审批科工作人员则表示,湘江义务救援协会若想恢复作业,首先应在湘江饮用水源保护区外审批规划趸船停靠点。其次,救援协会所属船舶须经船检部门检验合格,并在交通运输部门进行登记,具体事项的审批流程及手续,可以咨询市民中心交通运输综合窗口。

随后记者又前往市地方海事局了解

让邹国良没有想到的是,业务主管单位的事情还未解决,去年9月,由市河长办牵头开展的“三无”船舶专项整治清江行动中,湘江义务救援协会唯一的一艘趸船被认定为“三无”船舶,被执法队员拖走。

“趸船是我们停泊快艇、放置救援工具、开展救援培训的重要基地。没有趸船,我们水上巡逻无法开展,光靠陆上巡逻,救援能力大打折扣。”看着救援协会办公室满墙的锦旗,再想到如今的境遇,邹国良的眼里泛起了泪光。

情况,有关科室工作人员表示,趸船停靠点须按照市规划部门所拟定的位置正确停泊,船舶卫生排污设施也必须符合生态环境部门排放要求。而这两点,湘江义务救援协会的趸船都没有达标。

关于湘江义务救援协会没有业务主管单位的问题,记者先后联系了市应急管理局、市城管局、株洲城发集团。

市应急管理局:“我们单位主管安全生产和自然灾害,无法作为他们的业务主管单位。”

市城管局:“江面上不属于我们城管部门的管理范围,建议你去海事部门或水利部门问问。”

“你应该找我们宣传部门对接,他们的电话我不便透露,你可以自己去查。”记者拨打了株洲城发集团综合部电话,接线工作人员如此回应。随后,记者又拨打了该公司宣传部门电话,但无人接听。

湘江边有了应急救援箱 用于水上急救,请市民爱护



▲水上应急救援箱。记者/易楚瞳 摄

本报讯(株洲晚报融媒体记者/易楚瞳 通讯员/刘静)“发现溺水者,可随手打开应急箱,取出救生浮板和救援绳进行施救。”昨日上午,天元大桥东冬泳基地,市红十字蓝天救援队队员正在湘江沿岸安装“水上应急救援箱”,并向过往市民介绍使用方法。

据悉,首批8个“水上应急救援箱”都安置于湘江两岸风光带,具体位于天元大桥东头附近、港务局、芦淞大桥东头附近、株洲大桥东头附近等位置。每个救援

箱内装有3个应急救援绳抛投瓶、8块救生浮板。抛投瓶内装有20米长的救援绳,市民手握瓶口绳端,将瓶身投至溺水者附近水域后,溺水者可借抛投瓶浮力维持身体平衡,并由施救者将其拖拽至安全区域。

“时间就是生命,所有的救援箱都不上锁,市民可随拿随用。”市红十字蓝天救援队呼吁,“水上应急救援箱”内的装备属于公共应急救援设施,请市民爱护,切勿据为己有。



▲扫二维码了解如何使用救援箱。记者/易楚瞳 制作

记者手记

为救援协会解困 职能部门应主动作为

廖智勇

湘江义务救援协会不求回报,十年如一日守护一江两岸,如今却找不到一家可以作为业务主管单位的机构,在江上也面临无立足之地的窘境,实在令人唏嘘。

从依法治国的角度看,湘江义务救援协会的趸船属于“三无”船舶,被查处取缔无可非议。但面对这样一支守护生命、正能量满满、在广大市民中享有良好声誉的社会公益组织,职能部门在执法的过程中,应当主动作为,帮助他们解决困难。面对救援协会主动上门求助,职能部门应该主动协调,而不是一推了之。执法部门打击湘江非法船舶的同时,也应给予救援协会指导和帮助,而不是一查了之。

“两高”联合发文 规范23种常见犯罪量刑

记者7日获悉,最高人民法院、最高人民检察院近日联合印发《关于常见犯罪的量刑指导意见(试行)》,自7月1日起在全国各级人民法院、人民检察院全面实施。

意见规定了量刑的指导原则、量刑的基本方法、常见量刑情节的适用和常见犯罪的量刑等。其中明确,量刑既要考虑被告人所犯罪行的轻重,又要考虑被告人应负刑事责任的大小,做到罪责刑相适应,实现惩罚和预防犯罪的目的。

意见规定,判处有期徒刑,应当以犯罪情节为根据,并综合考虑被告人缴纳罚金的能力,依法决定罚金数额。适用缓刑,应当综合考虑被告人的犯罪情节、悔罪表现、再犯罪的危险以及宣告缓刑对所居住社区的影响,依法作出决定。

对于走私、贩卖、运输、制造毒品罪,意见要求在量刑起点的基础上,根据毒品犯罪次数、人次、毒品数量等其他影响犯罪构成的犯罪事实增加刑罚量,确定基准刑。有利用、教唆未成年人走私、贩卖、运输、制造毒品的,向未成年人出售毒品的,毒品再犯情节之一的,增加一定比例的基准刑。

意见将交通肇事罪、危险驾驶罪、故意伤害罪、强奸罪、抢劫罪等23种常见犯罪判处

有期徒刑的案件纳入规范范围。其中规定,构成强奸罪的,综合考虑强奸的手段、危害后果等犯罪事实、量刑情节,以及被告人的主观恶性、人身危险性、认罪悔罪表现等因素,从严把握缓刑的适用。

对于走私、贩卖、运输、制造毒品罪,意见要求在量刑起点的基础上,根据毒品犯罪次数、人次、毒品数量等其他影响犯罪构成的犯罪事实增加刑罚量,确定基准刑。有利用、教唆未成年人走私、贩卖、运输、制造毒品的,向未成年人出售毒品的,毒品再犯情节之一的,增加一定比例的基准刑。

(据新华社)

我国野生大熊猫“降级”

7日,在国新办举行的2021年生态文明贵阳国际论坛新闻发布会上,生态环境部自然生态保护司司长崔书红表示,近一个时期,关于生物多样性的新闻很多。祁连山保护区拍摄到世界上最神秘的猫科动物之一、国家一级保护动物荒漠猫;云南海拔2000多米的山林里拍摄到三只棕颈犀鸟;黑

龙江东北虎进村,云南亚洲象北迁,引起网民关注;野生大熊猫、雪豹等珍稀濒危野生动物频繁“现身”。这些现象一定程度上反映了我国在生物多样性保护和生态修复方面所取得的成就。

我国已建立了较为完备的自然保护地体系,大面积自然生态系统得到系统、完整地保

护,野生生物生境得到有效改善。像野生大熊猫、藏羚羊、麋鹿等珍稀濒危物种的生存状况得到改善。部分珍稀濒危物种种群逐步恢复,东北虎、东北豹、亚洲象、朱鹮等物种数量明显增加。大熊猫野外种群数量达到1800多只,受威胁等级由濒危降为易危。

(据新华社)

70多国将中文纳入国民教育体系

外交部发言人汪文斌7月7日在例行记者会上回答关于联合国中文日庆祝活动的提问时说,长期以来,中文的运用保障了联合国工作的有效开展,也促进了中外人文交流、民心互通。截至2020年底,全球共有180多个国家和地区开展中文教育,70多个国家将中文纳入国民教育体系,外国正在学习中文的人数超过2000万,累计学习和使用中文的人数接近2亿。“在我们外交部例行记者会上,用中文提问的外国记者朋友也越来越多,我们将继续为各国朋友提供必要的便利和协助。”

(据新华社微博)

时事短讯

●云南省卫生健康委员会7月7日通报,6日0时至24时,云南省新增本土确诊病例新冠肺炎病例15例,无症状感染者2例。新增境外输入无症状感染者1例。

●太子港消息:海地总理约瑟夫7日说,海地总统莫伊兹当天在家中遇刺身亡。总统夫人在袭击中受伤,已被送往医院。

●美国佛罗里达州迈阿密-戴德县瑟夫赛德镇住宅楼局部坍塌事故死亡人数6日升至36人,仍有109人失联。(据新华社)

盛康·国际颐养苑 株洲盛康始创于1993年, 28年专注养老托残

千人规模, 现代养老院 老有所养, 信赖盛康

普惠养老服务低至 **2080** 元/人/月起 (自理老人) 基础上加上相应级别的护理费。 包吃包住 (床上用品、水电费按实收取)

失能、半失能、失智老人需经评估后在2080元(自理老人)基础上加上相应级别的护理费。 剩余少量普惠床位名额, 欲办从速! 班车接送, 实地考察

服务热线: 0731-28838888 / 28838999
地址: 株洲市芦淞区枫溪街道曲尺村盛康国际颐养苑
本案由株洲日报社纸媒运营部独家设计、策划。执行人: 唐先生13873328648 (微信同号)